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Вивчення задач лінійного програмування входить в навчальну програму 

різних спеціальностей (в тому числі нематематичних) вищих навчальних закладів. 

Але в шкільних програмах, на відміну від вузів, не виділяється стільки уваги, про 

них згадується лише в кількох посібниках інформатики. Так, в посібнику 

І. Г. Семакіна і Є. К. Хеннера з інформатики і ІКТ для 10–11 класів дається 

загальна постановка задачі: є деякі планові показники X, Y, тощо; є деякі ресурси 

R1, R2, тощо, за рахунок яких ці планові показники можуть бути досягнуті (ці 

ресурси майже завжди обмежені); є визначена стратегічна ціль, яка залежить від 

значень X, Y та інших планових показників, на які має орієнтуватися планування. 

Потрібно визначити значення планових показників з врахуванням обмеженості 

ресурсів при умові досягнення стратегічної цілі. Це і буде оптимальним планом. 

Представимо приклад деякої виробничої задачі. Розглядається діяльність 

деякої виробничої одиниці (заводу, цеху). Нехає відомо m видів ресурсів R1, R2, …, 

Rm, які можуть бути використані для виробництва n видів товарів T1,T2, …,Tn. Для 

виробництва товару Tj необхідно витратити ресурс Ri в кількості aij. На товар Tj 

відома ціна сj. Нехай задані кількості b1, b2, …, bm ресурсів R1, R2, …, Rm. 

Позначимо через хі виготовлену кількість товару Tj. Тоді  характеризує 

затрати ресурсу Ri, необхідного для виробництва товарів T1,T2, …,Tn. Оскільки 

ресурси R1, R2, …, Rm обмежені кількостями b1, b2, …, bm, то має виконуватися 

обмеження . Очевидно також, що xj≥0, . Ціна 

виготовленої продукції дорівнює . Задача полягає в виборі плану 

виробництва х=(х1,х2,…,хn), який в умовах заданих обмежень на ресурси 

максимізує ціну випущеної продукції [2]. 
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Кінцева формула задачі така: визначити при заданих 

обмеженнях . 

Для отримання розв’язку таких задач можна використати математичні 

пакети прикладних програм [1]. В матричній формі задача має вигляд: max (c,x), 

Ax b, . Розглянемо можливість знаходження розв’язку задачі лінійного 

програмування в системі Maple. Це не буде являтися спрощенням матеріалу, 

оскільки саме вивчення інформаційного середовища і методів роботи вимагає 

великих розумових затрат. Тим більше треба мати на увазі, що даний матеріал вже 

був вивчений і більша частина задач вже була вирішена за допомогою стандартних 

методів. 

З допомогою оператора with можна підключити додаткові пакети. В даному 

випадку нам потрібно підключити пакет simplex, в якому знаходяться функції 

лінійної оптимізації і пакет plots з різними додатковими можливостями побудови 

графіків. 

Пакет simplex містить велику кількість різних засобів розв’язування задачі 

лінійного програмування, серед яких можна відмітити функцію maximize, яка 

дозволяє знайти максимальне значення лінійної функції f(x, y) при наявності 

додаткових обмежень. Оскільки обмежень може бути декілька, то вони повинні 

розглядатися як множина, а, отже, описуватися в фігурних дужках. 

Необхідно відмітити, що дана система працює в текстовому режимі, тобто 

будь-яка дія виконується після набору деякої команди і натискування кнопки Enter. 

При цьому, якщо команда закінчується крапкою з комою, то результат виконання 

програми буде виведений на екран; якщо двокрапкою – то результат 

відображатися не буде. В лістингу 1 представлений варіант знаходження розв’язку 

задачі лінійного програмування. 
> with (simplex); 

> f:=(x,y)->x+2*y: 

> z:=maximize(f(x,y),{x+4*y<=1000,x+y<=700}); 

В даній програмі представлені три команди. Перша команда – підключення 

оператора ( при цьому видається список всіх доступних команд). При необхідності 

можна користуватися підказкою системи, в якій представлено не тільки описання, 

але й приклади використання даної функції (yезручність підказки полягає в тому, 

що вона, як і в більшості систем, англомовна). Потім описується лінійна функція 

двох змінних. Даний рядок не являється обов’язковим, так як описання функції 

може відбуватися безпосередньо в опції maximize. 

Аргументи функції maximize – цільова функція і множина обмежень, які 

через кому задаються в фігурних дужках. Дану функцію можна записати 

безпосередньо, а можна результат її роботи присвоїти деякій змінній. В цьому 

випадку розв’язок задачі може використовуватися в подальшому. 
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Розв’язок задачі в Maple шукається за допомогою симплекс-методу, а 

результат записується звичайним дробом. При знаходженні розв’язків задач 

лінійного програмування, в якому беруть участь тільки дві змінні (двовимірний 

випадок), можна використовувати геометричну інтерпретацію у вигляді системи 

координат із зображеною на ній областю допустимих значень і графіком цільової 

функції [3]. Це являється гарним наочним прикладом розв’язування таких задач. 

Нехай необхідно знайти розв’язок (х*, у*), максимізований цільовою 

функцією f(x, y)=c1x+c2y при заданих обмеженнях. Область допустимих значень 

буде задаватися системою прямих (  та непрямих обмежень і графічно 

буде представлятися багатокутником, обмеженим осями координат і прямими, які 

відповідають непрямим обмеженням. Розглянемо пряму c1x+c2y= k. Якщо для 

конкретного значення k вона перетинає область D, то існує точка з області 

допустимих значень, на якій цільова функція буде приймати значення, рівне k. 

Будемо збільшувати k, що відповідає пересуванню прямої в напрямку, 

перпендикулярному їй. Для деякого значення kmax відбудеться останнє 

доторкання до області D. Саме це значення і є максимальним значенням цільової 

функції для задачі лінійного програмування. 

В пакеті plots міститься функція inequal, яка дозволяє створити 

область,задану лінійними обмеженнями. Розглянемо, який вид має область 

допустимих значень для деякої задачі, розв’язок якої представлений в лістингу 2. 
> with(plots); 

>inequal({x+4*y<=1000,x+y<=700,x>=0,y>=0},x=-100..1100,y=-

100..800,optionsfeasible=(color=gray),optionsclosed=(color=black),optionsexcluded=(color

=white)); 

Програма складається з двох команд. За допомогою першої команди 

підключається модуль plots, призначений для побудови різних графіків. З 

представлених команд вибираємо функцію inequal. Її аргументами є множина 

обмежень, інтервали побудови області для х і для у, а також додаткові опції: 

optionsfeasible – для задання кольору внутрішньої області, optionsclosed – для 

задання кольору ліній і optionsexcluded – для задання кольору зовнішньої області, 

при цьому колір вказується в лапках через знак «=«. 
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Рис. 1 

З наочних міркувань можна зробити висновок, що координати точки 

перетину прямих (х*, у*) можна знайти із системи: 
 <=> 

Таким чином, пакет Maple дозволяє не тільки розв’язати виробничі задачі 

лінійного програмування, але й побудувати області допустимих значень. 

Такі задачі досить поширені у повсякденному житті. Програмні пакети 

можна вважати універсальними при дослідженні інших задач із області 

математичного програмування і використовувати для розрахунку різних видів 

оптимізації. 
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У сучасних умовах цифрової трансформації системи освіти змінюються 

вимоги до вчителя нової формації, який повинен, крім загальнокультурних і 

професійних компетенцій, володіти також ще й компетенціями в галузі цифрових 

технологій. У цих умовах одним із основних завдань закладів вищої освіти є 

розвиток цифрової компетентності сучасного вчителя, який забезпечуватиме 

якісну освіту в умовах модернізації української школи, пов’язаної з широким 

впровадженням цифрових технологій в освітній процес. 




